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Abstract 

This short material presents two imperial effigies from a few provincial 
monetary issues struck at Tomis, in the times of the Severan dynasty. 

After analyzing the effigy of Emperor Septimius Severus (from a 2 assaria 
issue – Varbanov no. 4851) and a radiate effigy of Caracalla Augustus (from a few 
4 assaria issues) it was concluded that the mint from Tomis did not receive 
models of the imperial effigies from a Roman official authority. This provincial 
mint simply reproduced on coins, for imaging compliance (it had an important 
political role), the effigies of the emperors after official coins in circulation. 
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Încă din antichitate efigia monetară a împăraților romani a stârnit atât 
fascinația locuitorilor imperiului, cât și a celor ce trăiau dincolo de granițele sale, ea 
fiind percepută variat de la un spațiu cultural la altul. Redescoperirea în vremea 
Renașterii a portretului monetar imperial roman a făcut din acesta un model de urmat 
în arta miniaturală, precum și un obiect al pasiunii colecționarilor. 

Dintr-un început trebuie spus că efigia monetară a împăratului roman 
reprezenta cu mult mai mult decât portretul său artistic, fiind, așa cum bine arăta N. 
Hannestad, „nu atât imaginea reală a împăratului, cât felul în care acesta dorește să fie 
văzut de contemporani” (Hannestad 1989 I 92). Prin urmare, efigia imperială romană 
este un izvor de informații, ce poate permite ample considerații istorice, ideologice, 
propagandistice sau artistice. Cu toate acestea studiul aprofundat al efigiei imperiale 
romane este un fenomen în general recent. În România lucrările d-lui Ion Donoiu 
(„Monede daco-getice și efigii romane”, București 1980 și „Efigii feminine pe monedele 
romane”, București 1983) au fost un frumos și provocator exemplu de urmat și au 
precedat cu un deceniu vasta și aprofundata lucrare a lui Pierre Bastien „Le buste 
monétaire des empereurs romains”. Cu toate aceste valoroase contribuții, subiectul este 
încă departe de a fi epuizat, iar informațiile istorice aduse de studiul efigiilor imperiale 
se demonstrează a fi de multe ori nebănuite. 

Unul din aspectele istorico-numismatice insuficient cercetate este și modalitatea 
prin care o efigie imperială ajungea să ilustreze aversul unei monede provinciale. Iar 
aici întrebările sunt numeroase. Cum era transmisă monetăriilor provinciale imaginea 
oficială a împăratului, care urma să apară pe monede sau de unde preluau ateliere 
provinciale această imagine? Ce tipuri de efigii imperiale erau folosite pe emisiunile 
monetare provinciale și de ce? Sunt doar câteva dintre multe întrebări care cu greu își 
află acum răspunsul. Însă două efigii imperiale de pe monedele metropolei vest-pontice 
Tomis par a oferi câteva informații foarte interesante în această direcție.  

Prima efigie asupra căreia ne oprim în aceste rânduri este cea a împăratului 
Septimius Severus (a se vedea mai jos planșa I, moneda nr. 1)1 reprezentată pe o 
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monedă vândută de curând la o licitație internațională (emisiunea monetară tomitană 
notată de Varbanov cu numărul 48512). Ceea ce atrage atenția asupra acestei monede 
este portretul împăratului Septimius Severus care prezintă câteva elemente artistice 
definitorii pentru maniera stilistică de reprezentare a unora dintre portretele acestui 
împărat: barba (împărțită în patru șuvițe, paralele, aproape egale) cade perpendicular 
pe direcția trunchierii bustului, arcada oculară este bine pusă în evidență, cu un aspect 
grav la fel ca și pomeții obrazului, care sunt puternic reliefați. 

Putem lesne constata că avem de-a face cu un portret monetar cât se poate de 
interesant, dar pe care nu îl întâlnim și pe emisiunile atelierului monetar de la Roma (a 
se vedea, pentru exemplificarea stilului artistic al portretelor severinilor folosite de 
emisiunile din capitală, planșa I, monedele nr. 3 și 4 ). Această efigie tomitană este însă 
cât se poate de specifică emisiunilor monetare oficiale romane bătute de atelierul 
monetar oriental (sirian), ipotetic stabilit la Emesa3. În acest context, prezenței unui 
portret oriental (sirian)4 Old Style (Duncan-Jones 2001 79-80) din anii 194-195 p.Chr. 
pe o emisiune de 2 assaria a atelierului provincial de la Tomis îi pot fi găsite o serie de 
explicații. 

Pe baza acestei dovezi numismatice, la o privire superficială, s-ar putea trage 
concluzia că portretul monetar oficial se elabora în prezența împăratului (aflat probabil 
în acel moment în Orient) și că de acolo acest portret (efigie) era distribuit monetăriilor 
provinciale pentru a fi reprodus pe monedele emise de acestea. 

Cu toate acestea, lucrurile trebuie privite în ansamblu și nu unitar. Această 
efigie orientală Old Style a împăratului Septimius Severus este la Tomis o raritate, o 
prezență cel mai probabil singulară (folosită la o singură emisiune monetară sau la cel 
mult câteva din aceiași serie cronologică) și nu o efigie comună pe emisiunile monetare 
tomitane. Prin urmare, această efigie trebuie privită mai degrabă ca o curiozitate decât 
ca o exemplificare a unei reguli. 

A doua efigie imperială, de pe monedele metropolei Tomis, pe care o vom 
discuta aici este cea a împăratului Caracalla (fiul lui Septimius Severus), înfățișat cu 
coroană de raze (radiis corona), ilustrată pe planșa II, monedele 1 și 2. 

La Tomis, efigia imperală de tip „cap cu cunună de raze” este folosită acum 
pentru prima dată, în vremea lui Caracalla August, la monedele cu valoarea nominală 
de 4 assaria. Este vorba despre emisiunile monetare, din seriile notate de Regling cu 
literele grecești ξ, O și t, având descrierea efigiei Kopf mit Krone (cap cu coroană) 
(AMNG II p. 734). 

Convențional, monetăria oficială romană, a folosit coroana de raze pe efigia 
imperială încă din vremea împăratului Nero, începând cu anii 63- 64 p.Chr. (Bastien 
1992 105-106), ca principal element de recunoaștere a unui nominal monetar: 
dupondius-ul.5 

Care era rostul efigiei cu coroană de raze pe emisiunile metropolei vest pontice 
Tomis? Greu de spus. Cum emisiunile tomitane cu acest tip de efigie au valoarea de 4 
assaria (și nu doi) devine evident că nu indicarea nominalului, deja arătat pe reversul 

                                                                                                                                                                                   
1 Monedă vândută de Naville Numismatics Ltd, Auction 22, lotul 166, 1 Mai 2016, link direct 
către monedă: https://www.acsearch.info/search.html?id=3053552 (AE 6,13 g). 
2 Varbanov 2005 393. Este vorba despre o monedă cu valoarea de 2 assaria, purtând pe revers 
tipul monetar „Tyche purtătoare de cârmă și cornul abundenței”.  
3 A se face comparație cu moneda nr. 2 - planșa I (denar emisiunea RIC 386, var. 2 sau BMC V, 
nr. 417 var. - atribuit atelierului din Emesa). 
4 Analogia stilistică este evidentă în privința efigiei tomitane și a efigiilor orientale Old Style așa 
cum se poate vedea și prin comparația cu un denar emisiunea RIC 386, var. 2 sau BMC V 417 
var. - atribuit atelierului din Emesa (a se vedea moneda nr. 2, planșa I). 
5Dupondius – avea o valoare de doi ași sau jumătate de sesterț sau o optime dintr-un denar. 
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monedelor tomitane prin prezența literei Δ, a fost rațiunea care a stat la baza folosirii 
acestei efigii. Este însă greu de crezut că un gravor al monetăriei tomitane din vremea 
augustului Caracalla (198 - 217 p.Chr.), nu cunoștea convenționala legătură dintre 
prezența pe efigia imperială a coroanei radiate și nominalul monetar, convenția 
imagistică fiind veche de aproape un secol și jumătate la acel moment. Mai mult decât 
atât, nici un alt atelier monetar din vecinătate (Istros, Kallatis, Odessos, Markianopolis 
etc)6 nu folosește pe aversul monedelor sale acest tip de efigie. 

Evident, prezența efigiei radiate pe monedele tomitane, nu poate fi decât 
rezultatul unei „încurcături”, a unei confuzii. Confuzie ce s-a născut, în cadrul acestui 
atelier monetar provincial, cel mai probabil, la apariția în anul 215 p.Chr. a 
antoninianului. Atunci când folosirea efigiei radiate și pe un alt nominal decât 
dupondius-ul, a fost cel mai probabil interpretată la Tomis, într-o primă instanță, ca o 
generalizare a imaginii împăratului cu coroană de raze pe toate monedele, indiferent de 
valoarea nominală. 

Dar ce legătură există între prezența unui portret imperial oriental al lui 
Septimius Severus pe o emisiune monetară de la Tomis și confuzia iconografică sau 
„greșeala” de asociere imagistică între valoarea nominală a unei monede și un tip de 
efigie imperială, care reprezintă o altă valoare nominală, făcută de un gravor câțiva ani 
mai târziu în cadrul aceluiași atelier monetar? Răspunsul este cât se poate de simplu. 
Cele două situații prezentate aici, arată cât se poate de clar că atelierul tomitan7 nu 
primea efigii imperial sau cu alte cuvinte portrete oficiale, de la o autoritate centrală 
imperială. Tomisul imitând pur și simplu, pentru conformitate imagistică, având în 
vedere importantul rol politic al acestora, efigiile imperiale (și chiar tipurile monetare) 
de pe emisiunile atelierelor monetare oficiale romane aflate deja în circulație. Prin 
urmare și alegerea tipului de efigie imperială, ce urma a fi reprodus pe monedele 
tomitane aparținea de asemenea tot atelierului monetar în discuție, această alegere 
nefiind indicată sau dictată de oficialii imperiali. 

                                                             
6 A se vedea AMNG II, Mouchmov 1912 sau Varbanov 2005. 
7 Cel mai probabil lucrurile stăteau la fel și în cazul celorlalte ateliere provinciale vest-pontice. 
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Explicația planșelor: 
 
Planșa 1 - Emisiuni monetare pentru Septimius Severus: 1 – emisiune monetară 
tomitană cu efigie „siriană”; 2 – denar cu efigie „siriană” emis în Orient - anii 194-195 p. 
Chr.; 3 - 4 - emisiuni de denari ale atelierului monetar de la Roma. 
Plate 1 – Monetary issues for Septimius Severus: 1 – monetary issue from Tomis with 
„Syrian” effigy; 2 – denarius with „Syrian” effigy struck in the Orient – 194-195 AD; 3 
– 4 denarii struck in Rome. 
Planșa 2 – Emisiuni monetare pentru Caracalla August: 1-2 - emisiuni monetare de 4 
assaria bătute la Tomis având efigie cu coroană radiată; 3 – aversul unui antoninian 
emis la Roma; 4 – aversul unui dupondius emis la Roma. 
Plate 2 – Monetary issues for Caracalla Augustus; 1-2 – 4 assaria coins struck in 
Tomis with the radiate crown effigy; 3 – obverse of an antoninian struck in Rome; 4 
– obverse of a dupondius struck in Rome. 
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Planșa 1 

1.

2.

3.

4.

Emesa  -  RIC 386 var.  2 (194-195 p. Chr.)

Roma -  RIC 64 (195 p. Chr.)

Roma -  RIC 120c (197-198 p. Chr.)
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Planșa 2

1.

2.

4.3.

https://biblioteca-digitala.ro


	018_Bogdan_Beldianu_43-46
	019_Beldianu_planse
	019_plansa_I_47
	020_plansa_II_48




